






第102回保健師国家試験 H28年2月16日実施

　＜午前＞ 　＜午後＞

問題
番号

正答案
タキソノ

ミー
問題
番号

正答案
タキソノ

ミー
問題
番号

正答案
タキソノ

ミー
問題
番号

正答案
タキソノ

ミー

1 2 Ⅰ 31 1,2,3 Ⅰ 1 4 Ⅰ’ 31 5 Ⅲ

2 4 Ⅱ 32 1,5 Ⅱ 2 2 Ⅲ 32 2,3 Ⅱ

3 2 Ⅱ 33 2,3 Ⅰ 3 4 Ⅰ’ 33 1,3 Ⅰ

4 3 Ⅰ' 34 2,5 Ⅱ 4 4 Ⅰ’ 34 1,2 Ⅰ

5 4 Ⅰ' 35 4,5 Ⅱ 5 2 Ⅰ’ 35 2,3 Ⅰ

6 3 Ⅰ 36 2,3 Ⅰ 6 2 Ⅱ 36 1 Ⅱ

7 1 Ⅰ' 37 3,4 Ⅰ 7 4 Ⅰ 37 2,5 Ⅱ

8 4 Ⅰ' 38 4,5 Ⅰ’ 8 4 Ⅲ 38 4 Ⅱ

9 1 Ⅰ' 39 3,5 Ⅰ 9 3 Ⅰ’ 39 1 Ⅱ

10 1 Ⅰ 40 9,0 Ⅰ´ 10 4 Ⅰ 40 4 Ⅱ

11 3 Ⅰ 41 1 Ⅱ 11 1 Ⅰ 41 4 Ⅲ

12 3 Ⅱ 42 1 Ⅱ 12 2 Ⅱ 42 2 Ⅱ

13 2 Ⅰ 43 3 Ⅰ’ 13 3 Ⅰ 43 5 Ⅱ

14 2 Ⅰ 44 3 Ⅱ 14 3 Ⅰ’ 44 4 Ⅰ’

15 1 Ⅰ 45 4 Ⅰ’ 15 1 Ⅱ 45 2 Ⅱ

16 1 Ⅰ 46 5 Ⅱ 16 4 Ⅱ 46 1 Ⅱ

17 3 Ⅰ' 47 3,4 Ⅱ 17 1 Ⅰ’ 47 2 Ⅱ

18 4 Ⅰ 48 2 Ⅱ 18 1 Ⅰ’ 48 5 Ⅱ

19 2 Ⅰ 49 4 Ⅲ 19 2 Ⅰ’ 49 4 Ⅰ’

20 3 Ⅰ 50 1,3 Ⅰ’ 20 4 Ⅰ 50 1 Ⅱ

21 4 Ⅰ 51 1 Ⅱ 21 4 Ⅰ’ 51 1 Ⅰ’

22 4 Ⅰ 52 3 Ⅱ 22 1 Ⅰ 52 4 Ⅰ

23 5 Ⅰ 53 2,3 Ⅱ 23 1 Ⅰ’ 53 1 Ⅰ

24 1 Ⅰ 54 2,4 Ⅲ 24 4 Ⅰ 54 3 Ⅱ

25 3 Ⅰ 55 4 Ⅰ’ 25 4 Ⅰ 55 1 Ⅰ’

26 4 Ⅰ 26 5 Ⅰ

27 1,4 Ⅱ 27 3 Ⅰ

28 1,2 Ⅰ 28 3 Ⅰ

29 2,3 Ⅰ' 29 3 Ⅰ’

30 3,4 Ⅰ 30 2 Ⅰ

1) 問題番号青色は、状況設定問題



第102回保健師国家試験
（平成28年2月16日）
受験環境調査

2016年2月23日 10時15分作成

回答数：４８５



2

受験会場



3

試験会場・試験室の環境（１／２）
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試験会場・試験室の環境（２／２）



5

試験監督者について（１／２）



6

試験監督者について（２／２）
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その他（自由記入）①

1
蒲田キャンパスの10階で受験をしましたが、試験終了後にエレベーターを使用する人と階段を利用する人がごった返しになっていて速やかに
退場ができませんでした。エレベーターを利用する人と階段を利用する人の列の整理をして頂きたかったです。

2試験監督者の注意事項の読み方がしどろもどろで聞き取りにくかった。

3女子トイレの数が少ない。女子の人数が多いのがわかっていながらも少ないため、流れないということが起こっていた。

4机と椅子の間隔が遠い 荷物を置く床が綺麗ではない

5消しゴムを使用したり、鉛筆でマークシートを塗りつぶしたりするとき机がガタガタしていたのが少し気になりました。

6

会場の広さは良かったですが、放送設備が悪く、３階は２つの試験室の真ん中に音響があったので大変聞き取りづらかったです。音が反響し
て聞き取れなかった部分もありました。試験室は区切って、それぞれでマイクを使えるようにした方がいいです。また、ホワイトボードで受験の
席や試験時間の説明がなされていましたが、会場の広さに合わない数でした。遠くの人は片方のホワイトボードが見えない状態です。試験室
には柱もあるので、試験をする前にどの位置からでもホワイトボードの位置が適切か、また音響に不具合はないか確かめるべきだと思います。
トイレの数は人数が少なくなったので他の階を利用したら待ち時間は短かったですが、それでも並びました。

7説明が早く、理解しにくい部分があった。

8
試験官によって顔写真の照合に時間がかかって気になった。担当する配分を考えたほうがいいと思った。 また、試験途中、目薬の使用につ
いて後ろの受験生に注意してたが、声の大きさに配慮されていなくて気になった。

9
室温が寒かった。調整できない教室だったり、受験生が多く要望に応えられないこともあるかもしれないが、何もアナウンスがなかったので残
念だった。

10
試験監督者の時間予告の声が大きすぎてびっくりした。 午後の試験前の説明が終わってから試験開始までの時間が20分もあり待ち時間が
長すぎて辛かった

11
1受験者ごとに答案を回収するときに回収します回収します回収しますと言う試験監督がいて耳障りだった。マスクの裏の確認でもマスク大丈
夫ですマスク大丈夫ですマスク大丈夫ですという試験監督がいて始まる前に集中力を高めているのに耳障りだった。試験管の語尾が小さく
なっていく人がいて何を言っているか聞き取れない部分があった。

12会場が広く、後ろの席だったため、ホワイトボードの字が全く見えなかった。

13出来れば三十分前だけではなく五分前ぐらいにも時間の予告が欲しい

14試験前の空き時間に他の受験生の私語が多かったので教室の中では私語はしないで欲しかった。

15問題用紙を配り終えた後も私語をしている方に対しての注意がない。

16午後の問47は保健師にとって 不適切な問題であると感じました。

17
試験開始前の回答方法などの説明が、長すぎて本当に時間を無駄に使っているなと思いました。しなければならない説明なのかもしれませ
んが、分かり切っていること、当たり前のことを、時間を使ってするべきなのか、と思いました。

18 3人掛けの席は出づらいうえ、真ん中の席だけ試験監督に回答用紙を渡さなければいけないなど面倒なのでやめて欲しい。

19
3階で受験しましたがなぜ二部屋に分かれた形なのに中で繋がっているのかよく分からなかった。繋がっているせいで放送が聞き取りずら
かった。

20監督者の方がとても親切でよかったです

21

前回使用した人の筆圧が強かったのか、机が鉛筆の痕で真っ黒だった。試験会場作りの際に、受験番号や封筒を置きにまわっているのだか
ら、黒かったらマジックリンとかで拭くくらいの対応はしてほしい。あまりに黒すぎて、事前に机に答えを書きカンニングしてるのでは、と思われ
たくなかったので、貴重な試験前の時間、消しゴムで消すなどの掃除の時間に費やすことになり、遺憾だった。 事前説明の際、荷物は椅子
の下という説明は一切なかったのに、写真照合にきた面接官に注意を受けた。対象者全員に注意はせず、所々のひとしかしなかったので、さ
れた人とされなかった人の温度差が激しかった。決まり事は徹底してほしいと思った。

22

受験者の通路側に柱があり、試験官が受験者の椅子の後ろを通ったりしていた。動線も考えて柱のある列は受験者を配置しないなど対応し
た方が良いと思った。 また、08時50分に試験会場についたが、入口に保健師国家試験会場であるという貼り紙もなかった。また貼り紙自体も
あまり目立っていないと感じた。保健師は今年から受験者が激減しており、ひとりで会場入りする人もいると思うため、案内が分かりやすいよ
うにすると良いと思った。

23
トイレをみんなが使うため流せず困った。 前後左右の感覚が狭かった。 駅から遠く、さらに交通も不便で道や駅が混雑して一般住民も迷惑
そうであった。

24前に使った人の筆圧が強かったのか机が

25
部屋の空気が悪くなった時があったので換気をしてほしかった 部屋に入りたかったが入れず待つ時間があったので部屋の入室時間は早い
ほうがいい 会場は駅から徒歩で近く良かった

26

会場が寒かったです。寒いのに空調から明らかに冷たい空気がでてました。 午前中に空調の真下の受験生から「寒い」と訴えがあり、その
周囲の人も皆寒そうにしてるのだから、その時点ですぐには変えられなくても昼休みの間に空調の設定を少し変えるくらいのことはしてくれて
もいいのではと思います。ひざ掛けは皆も私も持ってましたがそれでも寒かったです。 あとコートをひざ掛けにするのってだめなのかと思った
らやってる人もいるしどっちなのか謎でした。

27バスだと乗車人数が限られてしまうので、地下鉄を降りてすぐ行ける会場だとありがたかったです。

28試験会場が寒かった

29

5階での受験でした。やはり、女性の受験者が多いため、トイレは込みましたし、水が5階まで供給するのに追いついていないのか、試験開始
前で、トイレが流せない・トイレ後の手洗いする水も出ない状態でした。仮設トイレを設置していただいたことは有り難いことでしたが、5階から
仮設トイレの1階までは時間を要するため、全員が同じ棟で受験するのではなく、棟を分けて受験者を分散させた方がよいのではないかと思
いました。 試験前の説明で、試験監督から「もしかするとチャイムが鳴るかもしれません(略)。」と説明がありましたが、チャイムは鳴ることなく、
受験することができました。やはり、チャイムが鳴ってしまうと、集中が途切れてしまうと思いますので、平日の試験ではありますが、チャイム
を切っておく措置はこれからも行っていってほしいと思います。

30弘前大学の机と椅子が遠すぎて解きにくい。
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その他（自由記入）②

31寒くはなく、丁度良い温度でした！ありがとうございました！

32残り時間の知らせがあると知らなかったので、試験中に驚いてしまった。

33問題の難易度がその年ごとに大きく異なるのは不公平だと思った。 もう少し配慮して問題を作成してほしい。

34
説明が、マイクやスピーカーを使用していたため、聴き取りにくかった。部屋が広いため、マイクを使用するのは仕方ないが、清明に聴こえず、
聴き取りにくかった。

35試験監督の指示によるティッシュがダメな理由を問うた件は、高知と選択したが、正しくはこの大阪産業大学である。

36
どうしても女性の受験者が多い分、二つしかない女子トイレがとても混雑していました。いくつかの男子トイレを試験日のみ女子使用可能に
すれば少しは改善されるのではないかと思いました。

37
試験会場内の空調管理が不適切。主任試験監督を含む試験監督の連携が悪い。主任試験監督が、合格通知発送先住所に訂正がある受
験生に対し、試験時間中に確認をとっていた。主任試験監督の説明が不明瞭で聞き取りにくかった。その他、主任試験監督として不適切な
言動が見受けられ、国家試験の監督に適した者とは思えなかった。

38
受験者が騒ついたり、指示がないのに立って動こうとしたりなど、全体的に統制が取れていませんでした。教室内が落ち着きのない状況だっ
たので、改善してください。

39説明の明瞭さは同会場で受けた看護師国試の説明をしてくださった方よりは大変良かったと思います。

40説明中の学生の喋り声がうるさい

41イスのタイプが非常に座りにくく、机の幅も狭いためマークシートをからだの正面に置くことが困難だった。また前後の幅も狭かった。

42説明時、試験監督者の独り言や表情が気になった。（説明をしながら、にやにやしていた）

43教室が寒かったので、暖房がついていればと思いました。

44
トイレの少なさが気になりました。受験者は女性が圧倒的に多く、長蛇の列になってしまうのは仕方のないことなのかもしれませんが、個室が
各階に4つしかないのは少なすぎると思います。(その内2つは和式)

45試験会場が少し寒かった。また、昼食時間が短くトイレも混むため、お昼休憩でバタバタした。

46試験管の説明で噛みすぎで説明が聞にくい。 指導していたのか分からないが試験管同士の会話は全てが終わってからにして欲しい。

47説明後から試験開始までの時間が長すぎる。

48寒かったためコートが脱げず、午後からは背中にカイロをはった。

49
試験の説明が終わったあと、開始までの時間が長すぎ。 説明が終わり、試験開始までの時間が長いのにも関わらず、トイレに行かせてくれ
なかった。緊張でトイレが近くなっていて、限界まで我慢して手をあげているにも関わらず、行かせてくれないのは、おかしいと思う。

50
説明や氏名・受験番号記入のための時間が長すぎる。余裕を持たせているのかもしれないが、あまりに長いと思う。特に朝は電車が混雑す
るので、説明の時間を短縮してもう少し集合を遅くしてもらえたらありがたかったと思う。

51席が窓際で，教室の暖房も午前，午後共についてなかったのですごく寒かったです。

52

試験監督に、ティッシュや鉛筆のキャップ、シャープペンシルがダメだと言われた。そのいずれもダメな理由が皆目わからない。特にティッシュ
については、鼻水がやむなく出るときはティッシュを使ってはいけないのか。手で吹くしかないのか。マスクをつけて飛沫を防げというくせに、
ティッシュがダメだから手で拭くしかないというのは感染予防に程遠い対策だと思うのだが。なおこれは看護師の国家試験で言われたもので
ある。

53試験中に上の階の振動が気になりました。

54この試験監督者さん大丈夫かなって思うことがあった。

55マイクで説明してたけど 聞き取りにくかった トイレが混雑してた

56トイレが故障し、かなり不便だった。もう少しトイレ環境を整えてほしい。

57教室がとても寒く全館空調のため調節できないと言われました。そのせいか、お腹も痛くなり集中できませんでした。

58会場が広かったため、しょうがないとは思いましたが、とても寒かったです。

59
・監督官の説明中にトイレに行く人が何人かおり、中には試験開始5分前にトイレに行く人もいた。看護師国家試験の時とは違い、説明前にト
イレに行くようにアナウンスしていなかった為、説明を始める前にトイレに行っておくようアナウンスしておくとバタバタせずに済んだのではな
いかと思った。

60会場内が寒かった。

61試験官がうろうろしていてちょっと気になった。

62柱があって前が見えなかった。

63
午前中足元が寒かった。時間直前にトイレに行ったが、説明が長い為、大切な試験中にトイレを、我慢することになった。カイロを持参して万
全にしていた。

64
右端の机を使用する際、右端に受験票等を置いていると解答しづらかったため、一番右端の席は使わない等、机上のスペースを確保してほ
しい

65試験官のアナウンスが下手すぎて聞き取りにくかった。

66午後の試験前の説明終了後、待ち時間が長く、試験開始まで20分待たされたのは少し長すぎて辛かった。

67解答してるのをじっと見てくるの、集中できないからやめてほしい

68
本当にトイレが少なくて困りました。また、部屋が広すぎて戸惑いましたし、試験監督のかたのマイクの声が拡散して聞き取りづらかったです。
部屋が広すぎたため、試験中に尿意を催してしまったのですが、トイレとの往復で時間が大幅にロスしてしまいそうで、行けずに困りました。
ただ、会場自体はとても清潔で気持ちの良い環境でした。

69マイクの持ち方が気になる 監督者の滑舌が悪い ペンがかすかすで見にくい 一人の意見で暖房止めないでほしい

70椅子が固くてお尻が痛かった 。椅子と机の距離が空き過ぎていて長時間つらかった。



9

その他（自由記入）③

71
ドアの目の前の席であったためトイレに行く受験生が多くいたのに、試験官の出入りもあってうるさかった。廊下の風も入ってきて寒かった、
他の部屋ではひざ掛けの使用が出来たのに、自分の部屋ではひざ掛けを外すように言われて寒かった

72
ドアの目の前の席であったためトイレに行く受験生が多くいたのに、試験官の出入りもあってうるさかった。廊下の風も入ってきて寒かった、
他の部屋ではひざ掛けの使用が出来たのに、自分の部屋ではひざ掛けを外すように言われて寒かった

73寒かった

74試験用紙を配布してから、試験開始まで時間が長すぎた

75椅子が硬くて腰が痛かった

76教室の1番後ろ窓側の席だったため、試験中寒かった。

77空調の直下で厚着をしても寒かった が､中央管理になっているらしくそれ以上の対応はできないようだった

78
監督者が暖房の調整を上手くしてくれなくて試験中、教室が寒かった。荷物を床に置きたくないので荷物を置く用の机やシートを教室の後ろ
に作って欲しかった。

79ドア付近だったため、トイレに行く人たちが多く、気になった。 ドアを開閉するたびに風が入り、寒かった。

80試験説明と試験までの待ち時間が長く感じた。試験時間が短いと思っていたので、その時間にトイレに行けないのは、辛く感じた。

81筆記用具の説明だけで時計は置いていいのか悪いのかわからなかった

82
3-6について、私語・不用意な発言があったとさせていただいております。試験監督者の注意事項の読み上げ内容が不十分で他の試験監督
者から指摘を受けたり、読み飛ばしが見受けられました。問題冊子に書いてある内容と同様の説明でしたので、受験者として困ることはあり
ませんでしたが、何をどのように説明するのか、きちんとしていただきたいです。

83試験監督者は、落ち着いた話し方をしてほしい。時間告知の声が大きくて、うるさく感じた。

84
暖房が入っていない様に感じました。コートを膝にかけるか着てくださいとの指示があり着用しましたが、コート着用での試験は変だと思いま
す。また、人いきれで会場の空気がムッとしており、特に午後は食事のにおいも残り、空気が悪く感じました。

85教室が寒かったです。

86

入手をにゅうてと読んだり、50床をごじゅっとこと読んだり語学に関するところに疑問がありましたので、漢字にふりがなをふったり、事前に確
認して説明と試験開始の時間の調整を行っていただきたいです。また、試験監督による試験中に溜息や欠伸、伸び、不潔な行為を行うなど
受験者の不快な思いをさせるような行為は国の医療機関や労働機関の全体を担っている厚生労働省の威厳に不信が募らないためにも慎ん
でいただきたいと思いました。

87問題の難易度を一定にしてください。

88
問題が配布されてから試験が始まるまでの間、受検者同士で私語がうるさい人たちがいたのにも関わらず、試験監が気が付いていなかった
のか全く注意しなかったのが気に障った。

89
試験監督によっては、休憩時間中にも色々と指示してくる(午前問題をいま片付けてください。電源を切って、使用していないスマートホンを午
前と午後の間に再度袋から出して提示すると言う謎の指示があったり、、、)人もいれば、コートを膝掛けに使用する学生にたいして容認して
いるひともいたした。 もっと指示を統一してほしい。

90

看護師の試験監督は、試験教室に入ってから解答用紙・問題を開封したことを見せてアナウンスしていましたが、大正大学755の試験監督の
方はしていませんでした。あいさつもありませんでした。声が後ろの人まで聞こえるか確認もしていませんでした。受験番号のマークの塗り方
の説明も、黒で塗りつぶすよりも他の色の方が見えやすいのではないかと思います。 席の配置ですが、4人並びでは中の2人は試験中トイレ
にいくのを気後れしてしまい、不公平だと思います。来年からは改善してほしいです。

91
試験監督が堂々と欠伸をしたり、ペンを使って頭をポリポリかきながら歩いたり、かと思えばいきなり走ったりと、必要以上に緊張感を煽るの
もよくないと思うが、幾ら何でも緊張感がなさすぎたのではないかと思います。 学生が程よい緊張感の中でリラックスして試験に受けられるよ
うに、配慮をお願いします。 笑顔があると緊張感がほぐれます。

92

●丁度監督者が立つ位置の目の前の席だった為気になった ●説明者の内容や配分時間は適切と感じたが声が大きく驚いた ●座席の椅子
のクッションが丁度良いのだがとにかく前後が狭い ●冬季の為防寒具などの荷物が多い事への配慮が欲しい ●座席の下に荷物を置けと
の指示があったが衛生上好ましくないと考える ●冬季を考慮し荷物置き場を後方に作って 膝掛け等の最小限の防寒具と筆記用具だけ持っ
て試験に臨む方法を検討すべき ●携帯を入れる封筒代よりもより経費も安く安心である

93
試験時間終了のアナウンスがいきなり大声で読み上げられて試験中とてもびっくりした。試験中なので抑えた声でアナウンスしたほうがいい
と思う。

94説明が終わった後の待ち時間が長すぎる。

95試験監督者の滑舌が悪く、聞き取りにくかった。

96
試験官の方が、試験中に喫煙のために席を外されたようだ。戻ってこられた時にタバコの臭いがきつかった。看護職の試験中に喫煙ってどう
なんだろうと思ったのと同時に、ほんの1時間ちょっとも我慢できないのはどうなのかと感じた。

97試験監督の動きが気になり集中できませんでした。

98集中して受験出来ました。

99自宅から試験会場までが遠く、移動や宿泊などの負担が大きいので、もっと試験会場を増やしてほしい。

100午前は暑かったが、午後は少し寒かったです。

101
机を共有していたので、隣の人のマーク時の振動が大きすぎて全然集中できませんでした。 試験中に、トイレに行きたくなっても順番待ちが
多くてトイレに行きたくなってから実際に行けるまで時間がかかってしまい、その間も集中して解けなかったです。

102

「始め」と1人の監督者aが言ったあとすぐに、特にトイレに行きたいとも監督者に伝えてもないのに、ある1名の監督者bが「トイレに行きます
か」と声をかけてきた。何かしらの反応から気をつかって声をかけたのかもしれないが、試験を解こうとしたところにそのような声をかけられた
ことで少し集中力がかけてしまったので、受験者が求めていたり、本当に具合が悪そうな様子が見られるような状態でないときは、不用意な
声かけは避けていただきたいと思いました。

103会場が寒かったので暖房等の調節をしてほしい。


